



马世和在课上给同学们很生动地讲解鲁迅先生的《一件小事》，还自选《笼中鸟》为教材，唤醒大家起来砸碎牢笼。在课余的时候，她教大家唱《打夯歌》等进步歌曲，还会秘密地把一些进步的小说，比如巴金的《灭亡》《新生》，介绍给比较懂事的同学看。很快地，不少同学被她吸引住了。钱俊华、唐明晴、徐韵源和刘湘等几名学生，日后都成了她的得力助手。不久，因为革命需要，马世和离开了医院。

到了1943年春，敌人在南通地区开始实行“清乡”，马世和接到苏中四分区地委紧急通知，要求她设法打入伪特工机关，获取敌人的核心机密，配合根据地的反“清乡”斗争。因为开展群众工作有基础，她机智的打入了敌特和“自首”人员云集之地，在那里秘密收集情报，转送革命根据地。一次，她发现一份日伪派遣潜伏在通东地区的8个特务的名单，迅速地抄报苏中四地委机关，这8个特务被一网打尽，消除了隐患。苏中四分区司令员陶勇表扬她“起了拿枪的军人所不能起到的重大作用”。

一方面，马世和出色的工作受到了上级的表扬，另一方面，长期残酷的工作环境和繁重的工作任务，让她体质下降，不幸染上肺病。1944年7月，马世和住进基督医院（现南通市第一人民医院）。不久，敌人侦悉马世和同志的身份，遂派出特务对其秘密监视，妄图将我地下党一网打尽。马世和身陷虎穴，却处之泰然，暗中通知地下党其他同志注意隐蔽，保存党的力量。江北中央病院护士班的刘湘已经毕业，在基督医院工作，她被敌人命令去监视马世和。但刘湘没有被敌人利用，她暗中通知了在江北中央病院工作的护士班同学。差不多在同时，唐明晴也发现一个日本宪兵曾与院长栗本之间谈过关于马世和的话题，于是赶紧向地下党卫域同志反映了情况。组织上得知后立即设法营救，并通过刘湘把打算告诉了马世和。那几天，医院周围布满了敌人的便衣哨，每一个进入马世和病房的人都被盘问或盯梢，形势非常危急，但马世和依然镇定自若，照常和护士们一起唱歌，讲故事，并不忘抓住一切机会对她们进行教育。7月30日上午11点左右，